

Zavezniki drobne odpor nemške sile na italijanski fronti

Berlin priznal padec Cassina, nemške vojaške trdnjave. Britske in indijske čete v akciji proti sovražniku v dolini ob reki Liri. Nove ameriške divizije zagnane v ofenzivo proti nemški sili na ozemlju ob Gaetskem zalivu. Novi bombni napadi na Berlin in nacijska oporišča v okupiranih državah. Ruske kolone napadle nemške pozicije na ozemlju ob Dnjestrju. Kitajske čete invadirale Burmo iz province Junnan

Neapel, Italija, 18. maja.—Od delki osme britske armade, ki so udarili v dolino ob reki Liri z južne strani, so presekali cesto, ki vodi v Rim, poljske čete so zasedle strateški hrib na severni strani Hitlerjeve trdnjavske linije, francoske pa okupirale Esperio, se glasi uradni komunikacije. Zavezniki so ujeli nadaljnjih 1500 sovražnikov. "Bitka za Gustavovo črto se bliža koncu, bitka za Hitlerjevo linijo se pa začne," pravi komunikacije. "Naše armade se v ale naprej na fronti in drobne odpor nemške sile."

London, 18. maja.—Radio Berlin je danes priznal padec Cassina, vojaške trdnjave, katero so Nemci držali pet mesecev in s tem onemogočili pohod zavezniki sili proti Rimu. Poročilo trdi, da so se nemške čete umakale iz trdnjave.

Zavezniško poveljstvo ni zadržalo in ne potrdilo nemškega poročila o padcu Cassina. Zavezniški letalci so izvršili masovni bombni napad na Cassino 15. marca, nakar so novejzelske in druge čete udrele v mesto, ni pa mogle izgnati Nemcev.

"Branilci Cassina so zapustili svoje pozicije po načrtu in se umaknili na drugo bojno črto," pravi Berlin. "Gibanje je bilo izvedeno brez vmešavanja s strani britske in ameriške sile."

Neapel, Italija, 18. maja.—Britske in indijske čete so zavezale Pignatoro, nemško trdnjavo v dolini ob reki Liri, štiri milje južnozapadno od Cassina, in se zdaj v ale naprej po tej dolini. Cilj operacij je pretrganje cestne in železniške zveze med Cassinom in Rimom.

Na južni strani doline so v akciji proti sovražniku ameriške in francoske čete. Zdobile so že Gustavovo obrambno linijo in se približale nemškim utrdbam, ki ščitijo dostope do Rima. Američani so okupirali Castellonorato, utrjeno mesto, po zdrobitvi nemške vojaške postojanke.

Nove ameriške divizije, ki se doslej niso udeležile operacij, so bile vržene v ofenzivo proti sovražniku na ozemlju ob Gaetskem zalivu. Enote francoske armade, kateri poveljuje general Alphonse Juin, se bližajo Esperio, štiri milje južnozapadno od San Giorgija in dve milji južno od reke Liri. Nemško poveljstvo je vrglo rezerve v bitke. Dva regimenta grenadirjev sta dospela s fronte pri Anziju. Cilj zavezniškega poveljstva je uničenje nemške armade v Italiji.

Letalska sila podpira operacije zaveznikov kolon na kopnem. Ameriški in britski letalci mečejo bombe na nemške pozicije. Industrijska središča na zapadnem italijanskem obrežju in Pombio, pristaniščno mesto, so bila tarča bombardiranja iz zraka.

London, 18. maja.—Britski letalci so spet metali bombe na Berlin in druga nemška mesta. Britski nacijska oporišča v Franciji, Belgiji in Holandiji. Na Berlin so vrgli več sto ton zažigalnih in razstrelivnih bomb. Drugi roji britskih letal so bombardirali tovarne v pariških

NOVE POLJSKE OBDOBITVE SOVJETSKE RUSIJE

Eksekucija voditeljev podtalnih enot
KRIZA POLJSKE UBEŽNE VLADE

London, 18. maja.—Stanislav Mikolajczyk, predsednik poljske ubežne vlade, je dejal, da je bilo 23 poveljnikov poljskih podtalnih enot, ki so navezali stike z rusko armado v vzhodnem delu Poljske, eksekutiranih. Vzrok je bil, ker niso hoteli odgovoriti na lojalnostni poljski vladi. Prizadeti so bili člani grupe 35 poveljnikov, ki so se izrekli za borbo proti Nemcem na strani ruske armade, toda poveljstvo te je zahtevalo, naj se pridružijo oboženi sili generala Sigmunda Berlinga. Slednji je poveljnik poljskih vojaških enot na ruski fronti.

Mikolajczyk je dejal, da so poveljniki izjavili, da hočejo ostati lojalni poljski ubežni vladi, da se hočejo boriti kot neodvisna sila in pokoriti ukazom svojih častnikov. Trije so bile potem ustreljeni, dvajset pa obeseni.

Usoda ostalih poveljnikov ni znana. Mikolajczyk je dejal, da ena poljska divizija še vodi gerilsko vojno proti Nemcem in napada nacistične komunikacijske zveze. Premierjeva izjava o navezanju stikov med poljskimi podtalnimi enotami in rusko armado v provinci Volhiniji je povzročila presenečenje, ker je pozneje dejal, da poljske enote še vedno kooperirajo z Rusi.

Mikolajczyk je izrekel obdolžitve v momentu, ko je njegova vlada predmet napadov od zunaj in znotraj. Mnogi so uverjeni, da ne bo prevredila viharja. Voditelji in člani socialistične stranke vodijo kampanjo, da se izreče nezaupnica vladi. Poljski vojaški voditelji so bili obdolženi podžiganja sovražstva proti židom, ko so židovski vojaški dezertirali iz poljske armade.

Nekateri trdijo, da je kriza poljske ubežne vlade notranjega značaja. Če bo padla in ustanovljena nova, bo morda to vodilo v obnovo diplomatskih odnosov s sovjetsko Rusijo.

Britsko-ameriška kontrola baz v Afriki
Ameriška pomorska sila ojačana

London, 18. maja.—Poučeni krogi so izjavili, da bosta Velika Britanija in Amerika obdržali kontrolo nad mornariškimi in letalskimi bazami v francoski severni Afriki kljub poziciji s strani generala Charlesa de Gaulleja, predsednika francoskega narodnega odbora. Te so prišle pod njuno kontrolo po izkrcanju britskih in ameriških čet v severni Afriki v novembru l. 1942.

Los Angeles, 18. maja.—Ameriška pomorska sila ima zdaj čez 1200 bojnih ladij vseh vrst in je največja na svetu. To je razkril podadmiral E. L. Coghane, načelnik biroja za bojne ladje, v svojem govoru v tem mestu. Pred japonskim napadom na Pearl Harbor je imela mornarica 390 bojnih ladij.

Washington, D. C., 18. maja.—Predsednik Roosevelt je podpisal zakonski načrt, sprejet v obeh kongresnih zbornicah, da se veljavnost posojilno-najemniškega zakona podaljša za nadaljnje leto. Na podlagi tega zakona nudi Amerika pomoč zaveznikom.

London, 18. maja.—Konferenca predsednikov vlad dominionov britskega imperija je bila sinoči zaključena. Trajala je šestnajst dni. Uradni krogi trdijo, da je bila uspešna v vseh ozirih. Udeležili so se je premierji Kanade, Avstralije, Nove Zelandije in Južnoafriške unije.

Domače vesti

Detroitake novice
Detroit, Mich.—John Zehelj in Antonija Hibner, člana društva 121 SNPJ, sta prestala težki operaciji in se sedaj zdravita doma. Članstvo jima želi hitrega okrevanja.—Margareta Jurca je morala iti v bolnišnico, kjer se je podvrgla operaciji.—Vojaka Joe Jaklič in John Cedinik sta prišla na dopust. Slednji je prišel iz Alaske.—Leo Bernik, ki služi v armadi, je bil poslan na drugo stran morja.—Pavla Bole ima zagonetno bolezen, katere značaj zdravniki ne morejo ugotoviti. Bila je že dvakrat operirana na glavi. Sodi, da ima tur ali sesedeno kri nekje na levi strani glave. Prijatelji ji žele, da bi kmalu okrevala.

Posdravi
Chicago.—Luka Grosar in njegova žena pozdravljata uredništvo Prosvete in osebe v gl. uradu jednote iz Nokomisa, Ill.

Is Clevelanda
Cleveland, O.—Umrila je Frances Smith (Kovač), rojena Svete, stara 74 let in doma iz Preserja na Notranjskem. Pred dvema letoma je s svojim možem praznovala zlato poroko. Zapuščica hčer v Clevelandu in brata v Lorainu, O.

Španija izžene osiščne agente
Zapiranje nemških konzulatov v Tangierju

London, 18. maja.—Zunanji minister Anthony Eden je dejal v parlamentu, da je Španija odredila izgon nemških in japonskih agentov ter špionov iz Tangierja, pokrajine na drugi strani Gibraltarja, britske trdnjave ob vhodu v Sredozemsko morje.

Eden je rekel, da je španski zunanji minister Gomez de Jordana informiral britskega poselnika v Madridu o odredbi glede izгона osiščnih agentov in zatvoritvi nemških konzulatov v Tangierju. "Mislim, da so španske avtoritete že zaprele nemške konzulate," je rekel Eden.

Eden je dalje dejal, da ni nobene vzroka za dvom v namene španske vlade. Slednja je morala storiti korake proti osiščnim špionom na podlagi nedavno sklenjenega dogovora z Veliko Britanijo in Ameriko.

Agent illinoiske davčne divizije suspendiran
Chicago, 18. maja.—Michael Fleischhacker, agent državne davčne divizije, je bil suspendiran na obtožbo izsiljevanja. Suspendiranje je odredil Laddie Pelnar, načelnik divizije. Fleischhacker je bil aretiran zadnji torek, ko je zapustil mesnico Davida Trabisha, 1220 So. Kedzie ave., z zaznamovanim denarjem v vsoti \$35. On je pri zaslišanju priznal, da je štirikrat pregledal knjige Trabishaeve firme, dasi ni imel zadevne oblasti. Julius Sherwin, pomožni državni pravdnik, ki je zaslišal Fleischhackerja, je dejal, da bo pozval k zaslišanju tri druge trgovce, ki so bili žrtve izsiljevanja.

Izmenjava vojnih ujetnikov v Barceloni
Washington, D. C., 18. maja.—Izmenjava ranjenih in bolnih ameriških in britskih vojnih ujetnikov z nemškimi se je začela v Barceloni, španski luki. Državni department je izjavil, da bo dovršena v dveh ali treh dneh. Švedski parnik Gripsholm, ki je pripeljal nemške vojne ujetnike iz Amerike, bo vzel na krov britske in ameriške ujetnike. Parnik se bo ustavil v neki angleški luki in potem odplul proti New Yorku.

Roosevelt podpisal posojilni načrt
Washington, D. C., 18. maja.—Predsednik Roosevelt je podpisal zakonski načrt, sprejet v obeh kongresnih zbornicah, da se veljavnost posojilno-najemniškega zakona podaljša za nadaljnje leto. Na podlagi tega zakona nudi Amerika pomoč zaveznikom.

Unija preklicala stavko v Detroitu

General Arnold obsodil stavkarje
Detroit, Mich., 18. maja.—Člani eksekutivnega odbora Foremen's Association of America so odredili konec stavke 3500 delovodij v Detroitu potem, ko je general H. H. Arnold, vrhovni poveljnik ameriške letalske sile, obsodil stavkarje in jih obdolžil oviranja izvajanja programa produkcije bojnih letal za ameriško armado.

Zaradi stavke delovodij je moralo počivati najmanj 38.000 delavcev. Voditelji unije so izjavili, da se bodo vsi stavkarji danes vrnili na delo.

Arnold je pred člani vojnega delavskega odbora izjavil, da je armada izgubila najmanj 250 bojnih letal zaradi stavke delovodij. "Ta je onemogočila izpolnitev obveznosti napram letalski sili," je dejal. Pred odborom je nastopil tudi podadmiral Ernest M. Pace in izjavil, da ni samo armada prizadeta zaradi stavke, temveč tudi mornarica.

Vojni delavski odbor je odredil zaslihanje in pozval unijo delovodij, naj pojasni vzrok stavke. Robert H. Keyes, predsednik unije, je dejal, da je federalna vlada odgovorna za stavko, ker odlaša s priznanjem unije kot predstavnice delovodij pri kolektivnih pogajanjih. "Mi ne trdimo, da je stavka upravičena s patriotskega vidika, ampak ta je edino sredstvo za doseg priznanja unije," je rekel Keyes.

Kampanja za odpravo revščine
Roosevelt podpri deklaracijo delavskega urada

Washington, D. C., 18. maja.—Predsednik Roosevelt je obsodil izkoriščanje revnih ljudstev v vseh krajih in naglasil, da mora biti splošna kampanja za odpravo revščine in pomanjkanje podlaga povojnim razpravam o ekonomiji.

Roosevelt je govoril pred 150 delegati, ki so se udeležili konvencije mednarodnega delavskega urada, katere se je vršila v Philadelphiji. Dejal je, da se popolna stalinja z načelom na konvenciji osvojene deklaracije, "da revščina, kjer koli nastane, ogroža blaginjo ljudstev po vsem svetu." Potem je povedal delegentom, ki so na konvenciji reprezentirali 44 držav, da bodo dosti dosegli v kampanji za odpravo izkoriščanja.

Delegati so se zbrali v Beli hiši, kjer je bila podpisana povojna deklaracija delavskega urada. Načela te je Roosevelt podpri v imenu Amerike. On je ob tej priložnosti naglasil, da mora biti ekonomska zaštita glavni cilj in namen mednarodne politike. Roosevelt je izrekel upanje, da se bodo prihodnje konvencije mednarodnega delavskega urada udeležili tudi reprezentanti držav, ki so zdaj pod okupacijo sovražnih sil.

Deklaracija sta podpisala Walter Naah, podpredsednik novozelandske vlade, ki je predsedoval konvenciji, in E. J. Phelan, direktor mednarodnega delavskega urada. Ceregonij sta se udeležila državni tajnik Cordell Hull in delavska tajnica Frances Perkins.

Politična kriza v Kolumbiji končana
Bogota, Kolumbija, 18. maja.—Politična kriza, ki je nastala pred šestimi meseci, je bila sinoči končana, ko je predsednik Alfonso Lopez umaknil resignacijo. Izjavil je, da se je odločil za obnovo predsedniških poslov.

NEMŠKO LJUDSTVO POSVARJE NO PRED INVAZIJO

Zavezniške bombe razdejale železniško omrežja
EVAKUACIJA CIVILISTOV ODREJENA

London, 18. maja.—Radio Berlin je ponovno posvaril nemško ljudstvo pred nevarnostjo zavezniške invazije evropskega kontinenta. Govornik je dejal, da ne bo samo Atlantska trdnjavska stena tarča bombardiranja iz zraka, temveč tudi mesta v notranjosti Evrope v prvi fazi invazije.

"Ko se bodo pričele bitke, ne bodo omejene na divizije, zbrane ob Atlantski steni, temveč se bodo raztegnile na druge cone," je rekel govornik. "Vse kaže, da nemško ljudstvo in obožena sila stojita pred največjo preizkušnjo. Od izida bitk zavisi ne samo usoda Nemčije, temveč vse Evrope."

Nacijski propagatorji v zasedenih deželah govorijo v sličnem tonu. Philippe Henrici, načelnik biroja francoske propagande, je dejal: "Zadnji odmor pred invazijo je nastal. Mi vam ne moremo dati navodil, kako se morate obnašati in kje iskati zavetja, ker ne vemo, kje in in kdaj bodo izvršeni zavezniški sunki."

V London prihajajo poročila o kaosu v transportaciji, ki je nastal kot posledica zavezniškega bombardiranja železniškega omrežja v Nemčiji, Franciji, Holandiji in Belgiji. Belgijska časniška agentura poroča, da je promet v Belgiji paraliziran.

Vesti iz podtalnih virov pravijo, da Nemci ustanavljajo posebne letalske oddelke, ki bodo dovažali potrebščine nemškim četam, katere bodo odrezane od glavne armade na zapadu. Vojaške avtoritete so odredile evakuacijo prebivalcev iz več krajev.

Radio London je svetoval ljudem v okupiranih državah, naj zapuste kraje v bližini važnih železnic in vojnih industrij. "Naši letalci vedo, da so bivalična in življenja prijateljev v nevarnosti, zato vam svetujemo, da se držite proč od važnih železnic in industrijskih naprav," je bilo svarilo.

Bolivijaska vlada pomaga zaveznikom
Lov na osiščne agente se nadaljuje

La Paz, Bolivija, 18. maja.—Avtoritete so naznanile aretacijo 80 Nemcev na obtožbo špionaže, širjenja osiščne propagande in prevarnih aktivnosti. Vsi bodo odvedeni v Združene države, kjer bodo internirani.

Polkovnik Alfredo Pacheco, notranji minister, je izjavil, da bo Bolivija pomagala zaveznikom v vojnih naporih in da se bo lov na osiščne agente in špione nadaljeval.

V Boliviji je več nemških naselbin in ta so središča špionskih krovkov. Kampanja je v teku za uničenje teh središč. Med onimi, ki so bili v zadnjih tednih aretirani, je več prominentnih trgovcev in učiteljev.

Kitajska vojaška misija v Washingtonu
Washington, D. C., 18. maja.—Kitajska vojaška misija je dospela sem iz Čungkinga. Misija tvori enajst članov in njen načelnik je general Sang Cen. Uradno naznanilo pravi, da se bo posvetovala s člani ameriškega generalnega štaba.

